

散文



随笔

## 峥嵘岁月(下) 作者: 苏歌

作上、生活中,给予了我很多启迪,感激在心。而今才知悉他已于2014年不幸因病离世,深感惋惜,正气丛书已成绝响,唯有从这五本藏书中重温了。

第二篇是新加坡作家寒川先生所撰写的《印尼华裔诗人柔密欧·郑》,其中有一段写道:“与此同时,他开始当华文家庭补习老师,生活极

其清苦。其时,华文华语仍在严禁之中,所以这份工作只能偷偷摸摸地进行。学生除了华裔子弟外,还有日、德、美、法等外国人。”

这段描述勾起了我尘封已久的记忆,那是在1977-1978年间,我刚工作不久,在公司租赁的宿舍暂住。某一个周末中午,由工厂调来雅加达总公司业务部的女

同事沈秀满请了一位华文老师来教华语,这位老师个子微胖不高,很客气地打招呼,看他手里拿着几本书,我偷瞄了一眼,有一本是香港徐速主编的《当代文艺》。

后来,女同事告诉我,她的老师就是印华诗人柔密欧·郑,有作品发表在香

这么好的老师传授中华文化。只因当年的我,收入仅够糊口,故没萌生过跟她一起补习华文的念头。而今思及,深感遗憾,竟然与一位良师擦肩而过,错失了一个绝佳学习华文的机会,追悔莫及也。

无独有偶,去年12月22日,收到金梅子老师惠赠的七本书,其中有一本是《印华精英之七一——艰苦奋

斗情怀千岛》。印华精英系列,每本书叙述五十多位印华作家的风雨人生,接下来的日子里,可要一篇一篇地详品细读,相信会带给读者惊喜连连。

最后,期盼着宝刀未老的李老新作——《印华精英之九》早日发行,让读者一饱眼福!

苏歌, 2021年1月18日

# 默克尔“忠实盟友”当选党主席, 会否冲刺德总理宝座?

**中新网1月18日电 综合报道, 由于疫情的影响, 德国执政党基民盟党主席竞选变成了一场马拉松。而现任北威州州长拉舍特则成为最后的胜利者。他被视为默克尔的“忠实拥护者”, 不过未来他能否冲刺总理宝座, 还是未知数。**

据报道, 线上举行的德国基民盟(CDU)党主席选举16日落下帷幕, 59岁的拉舍特(Armin Laschet)在第二轮投票中获得521张选票, 以领先对手默茨(Friedrich Merz)55票的优势当选为党主席。第三名参与角逐的勒特根(Norbert Rottgen)在第一轮投票中被淘汰。

**默克尔的忠实盟友**  
拉舍特被视为是

默克尔“中间道路”的继承者, 他在竞选当中采取的路线也是作为“中间派”, 反对党内的两极分化以及社会的分裂。此外, 目前担任德国人口最多的联邦州——北威州州长的他, 也是在治理执政方面经验最为丰富的一位。

2015年, 当默克尔决定为数以万计的难民打开德国大门的时候, 基民盟党内出现了强大的反对力量, 但是拉舍特始终保持了对总理的“支持和忠诚”。2018年, 克朗普-卡伦鲍尔(Annegret Kramp-Karrenbauer)接替默克尔成为基民盟党主席之后, 拉舍特作为副主席也继续保持支持与配合。

## 政治理念

拉舍特对自己的评价是“审慎而中肯”, “为人亲和且不会背弃他人”。他主张社会团结、和平, 崇尚社会福利市场经济体制, 也是三位候选人当中唯一赢得过选举(州议会选举), 并且拥有实际执政经验的。

虽然拉舍特至今在外交领域还鲜有施展的机会, 但是他在基民盟党内是属于坚决主张以欧洲为导向、以跨大西洋关系为主线的一派: 支持欧盟增强统一行动力, 支持与法国加强协调合作。拉舍特和法国政界有着密切的联系, 经常出访巴黎。

**党主席=总理候选人?**

拉舍特成为基民盟

在默克尔卸任后的第二位继任主席, 而从传统上讲, 通常党主席也会成为总理候选人, 如果基民盟能在下一届的联邦议会大选中获得组阁权的话。

但是他能否接替连续执政已有15年的默克尔, 登上总理的宝座, 还存在诸多变数。比如

现任联邦卫生部长斯潘(Jens Spahn)也很有竞争实力, 况且还比拉舍特年轻19岁。

不过, 拉舍特几天前说的这句话丝毫不掩饰自己的雄心: “一个能在拥有1800万人口的联邦州成功执政的州长, 也可以担当总理之职。”



**资料图: 德国柏林拍摄的德国总理默克尔远程致辞画面。中新社记者 彭大伟 摄**